
   Meranie vlnovej dĺžky svetla optickou mriežkou 

 

 Úloha: Určte vlnovú dĺžku strednej časti červeného svetla v mriežkovom spektre. 

 Pomôcky: Optická mriežka, tienidlo, dĺžkové meradlo 

 Teória úlohy: Pre maximá pri ohybe svetla na optickej mriežke platí :  

 .sin. kb k    (1) 

Kde k  je ohybový uhol pre rád k (k = 0,1,2,3...), b je mriežková konštanta (pre danú  

mriežku je známa) a   je vlnová dĺžka svetla. Ohybový uhol k  je pre istý rád maxima tým 

väčší, čím väčšia je vlnová dĺžka a čím menšia je mriežková konštanta. Keď mriežku 

osvetlíme bielym svetlom, vzniknú po oboch stranách maximá nultého rádu (biele), spektrá 

prvého rádu, prípadne ďalších rádov. Napríklad pre stred červeného svetla v spektre prvého 

rádu (k = 1) podľa rovnice (1) platí :  

             čč b  sin.   

Z tohto vzťahu ľahko vypočítame vlnovú dĺžku, ak určíme ohybový uhol č . Pri meraní 

ohybových uhlov budeme používať jednoduchý prístroj, kde M je mriežka a T je tienidlo.  

 
Na mriežke dochádza k ohybu dopadajúceho svetla, čo spôsobí, že na tienidle budeme 

vidieť maximá. Nás však zaujímajú iba maximá prvého rádu. Podľa obrázku nám stačí 

namerať x1, x2 a y1, y2 a z týchto hodnôt už ľahko určíme č . Čiže :  

     
x

y
bb čč .sin.    

 Postup :  1. Pripravíme meranie podľa schémy 

  
    kde M je optická mriežka a T je tienidlo. 

2. Odmeriame x1, x2 a y1, y2 , zapíšeme do tabuľky, pričom meranie zopakujeme aspoň    

päťkrát s rôznymi vzdialenosťami │MT│.  

3. Z nameraných hodnôt vypočítame vlnovú dĺžku č . 

 

    


